
Fondamenti di Automatica
Prova Intermedia di Autovalutazione

Problema 1

Dato il sistema lineare

ẋ = Ax + Bu

y = Cx,

con

A =

 1 2 0
0 −1 0
0 0 2

 B =

 1
0
2

 C =
(

0 1 1
)
,

si determinino tutti gli stati iniziali x0 cui corrisponde un’uscita y(t) limitata in evoluzione libera.

Problema 2

Dato il sistema avente funzione di trasferimento

P (s) =
1− s

s2 + 3s + 9

e sottoposto a un ingresso a gradino a partire da condizioni nulle, si determini l’andamento temporale
dell’uscita, e in particolare il suo valore per t = 0 e t→∞.

Problema 3

Mediante il criterio di Nyquist, si studi la stabilità del sistema a retroazione negativa unitaria avente la
seguente funzione di trasferimento sul ramo diretto

F (s) = k
s− a

s(s + a)
a > 1,

al variare del parametro k (valori positivi e negativi). In particolare, si determinino eventuali valori critici
di k.

Problema 4

La risposta armonica in figura è stata determinata sperimentalmente.
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Si determini la funzione di trasferimento del sistema e si tracci il corrispondente diagramma di Nyquist.
Infine, si calcoli la risposta a regime per un ingresso a gradino di ampiezza pari a 2.


